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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie medycznych czynnosci ratunkowych i innych Swiadczen opieki
zdrowotnej w stanach naglego zagrozenia zdrowotnego oraz prowadzenie
edukacji w tym zakresie

Oznaczenie kwalifikacji: Z.12

Wersja arkusza: X

7.12-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Do podstawowych lekow w resuscytacji naleza adrenalina oraz
A. Thydrokortison.
B. paracetamol.

C. amiodaron.
D. digoksyna.

Zadanie 2.

Anizokoria, wzrost cis$nienia tetniczego, bradykardia, zaburzenia $wiadomos$ci, odruch Babinskiego to
objawy

A. udaru mézgu.

B. zapalenia mozgu.

C. ciasnoty $srodczaszkowe;.

D. zapalenia opon mézgowo-rdzeniowych.
Zadanie 3.

Przy zatruciu paracetamolem, u pacjenta przytomnego, swoistym antidotum jest

A. wodoroweglan sodu.
B. N-acetylocysteina.
C. alkohol etylowy.

D. anticol.

Zadanie 4.

Nagle zdarzenie, ktore wymaga uzycia sil i Srodkow przekraczajgcych mozliwosci lokalnych stuzb
ratunkowych, to

A. katastrofa.

B. zdarzenie mnogie.

C. zdarzenie masowe.

D. wypadek jednostkowy.

Zadanie S.
Ktory z podanych wynikow pomiaréw stezenia glukozy we krwi swiadczy o hipoglikemii?
A, 54 mg/dl
72 mg/dl

B
C. 90 mg/dl
D. 105 mg/dl
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Zadanie 6.

Stopien wysycenia hemoglobiny tlenem zalezy od

A. ci$nienia parcjalnego tlenu i dwutlenku wegla, poziomu hematokrytu.

B. temperatury krwi i stezenia jonéw wodorowych, poziomu hematokrytu.

C. ciSnienia parcjalnego tlenu i dwutlenku wegla, temperatury krwi i stezenia jonow
wodorowych,

D. cisnienia parcjalnego dwutlenku wegla, temperatury krwi i st¢zenia jonéow wodorowych,
poziomu hematokrytu.

Zadanie 7.

Bol opisywany przez chorego jako ucisk, pieczenie, gniecenie, zlokalizowany zamostkowo, promieniujacy do
zuchwy i szyi, pojawiajacy si¢ czesto po wysitku fizycznym, ustepujacy po podaniu nitrogliceryny to bol

A. dlawicowy.

B. pochodzenia ptucnego.

C. wystepujacy w zapaleniu osierdzia.
D. wystepujacy w rozwarstwieniu aorty.

Zadanie 8.

Spadek cisnienia tetniczego krwi, osluchowo ciche tony serca oraz nadmiernie wypelnione zyly szyjne sa

objawami

A. tamponady serca.

B. odmy oplucnowe;j.

C. rozwarstwienia aorty.

D. ostrego zespotu wiencowego.
Zadanie 9.

Zrenice szpilkowate sa charakterystycznym objawem towarzyszacym

A. obrzekowi mozgu.

B. przedawkowaniu opioidow.

C. porazeniu nerwu okoruchowego.

D. krwotokowi podpajeczynowkowemu.

Zadanie 10.

Trwate przemieszczenie powierzchni stawowych kosci wzgledem siebie to

A. zlamanie.

B. skrecenie.

C. zwichnigcie.

D. zlamanie zamknicte.
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Zadanie 11.
Okreslenie stan padaczkowy dotyczy stanu pacjenta, w ktorym drgawki uogolnione wystepuja

A. do 30 minut, trwaja do 2 — 3 minut, w przerwach pacjent odzyskuje przytomnosc.

B. powyzej 20 minut, trwaja 5 — 6 minut, w przerwach pacjent odzyskuje przytomnos$¢.

C. do 20 minut, trwaja do 5 — 6 minut, w przerwach pacjent odzyskuje przytomnos¢.

D. powyzej 30 minut, trwaja 2 — 3 minuty, w przerwach pacjent nie odzyskuje przytomnosci.

Zadanie 12,

U pacjenta zaobserwowano gwaltownie narastajaca dusznos¢, hipotonig, sinicg, tachypnoe, tachykardi¢ oraz
zniesienie szmerow oddechowych po lewej stronie. Te objawy wskazuja na

A. zator phuc.

B. obrzek pluc.

C. tamponadg serca.
D. odmg optucnows.

Zadanie 13.

W szybkiej ocenie stanu swiadomosci pomocna jest skala AVPU. Co oznacza litera V?

A. Przytomny.

B. Nieprzytomny.
C. Reaguje na bol.
D. Reaguje na glos.

Zadanie 14,

Podczas oceny stanu §wiadomosci pacjent jest zdezorientowany, splatany, bodziec bélowy wywotuje u niego
reakcje¢ obronng i otwieranie oczu. Ile punktow wedtug skali Glasgow otrzyma pacjent?

A. 6 punktow.
B. 8 punktow.
C. 10 punktow.
D. 12 punktow.

Zadanie 15.
Pomiaru ci$nienia t¢tniczego krwi nie nalezy wykonywac czesciej niz co

A. 2 minuty.
B. 4 minuty.

C. 6 minut.
D. & minut.
Zadanie 16.

Objawy takie jak: niepokoj, zaburzenia $wiadomosci, ciepta, sucha skora, przyspieszony oddech
i bradykardia, wskazuja na wystapienie wstrzasu

A. neurogennego.

B. kardiogennego.

C. anafilaktycznego.
D. hipowolemicznego.

Strona4 z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 17.
Tempo ucisni¢¢ klatki piersiowej wedtug Wytycznych z 2015 roku wynosi

A. 90— 100 ucisnigé¢/minute.

B. 100 — 120 ucisnig¢é¢/minute.
C. 120 — 130 uci$nigé¢/ minute.
D. 130 — 140 ucisnie¢/ minute.

Zadanie 18.

Algorytm postgpowania w OZW w warunkach przedszpitalnych wedtug Wytycznych z 2015 w pierwsze;j
kolejnosci zaleca wykonanie u pacjenta

A. 12-odprowadzeniowego EKG.

B. standardowego monitorowania rytmu serca.

C. badania ci$nienia tetniczego, tetna, temperatury.

D. pomiaru stezenia koncowo-wydechowego dwutlenku wegla.

Zadanie 19,

Przy naglym zatrzymaniu krazenia wskazaniem do defibrylacji elektrycznej sa

A. asystolia oraz migotanie komor.
B. migotanie komor oraz czegstoskurcz komorowy bez tetna.
C. czynnos¢ elektryczna bez tetna, asystolia oraz migotanie komor.
D. czynnos¢ elektryczna bez tetna, asystolia, migotanie komor oraz czestoskurcz komorowy bez
tetna.
Zadanie 20.

Odsysanie gornych drog oddechowych nalezy wykona¢ wedhuig schematu:

A. odsysanie nie dluzej niz 20 +~ 25 sekund, po zabiegu podanie tlenu.

B. odsysanie nie dtuzejniz 10 + 15 sekund, po zabiegu podanie tlenu.

C. odsysanie nie dluzejniz 5 sekund, po zabiegu utozenie w pozycji potwysokie;j.

D. odsysanie nie dluzejniz 10 + 15 sekund, po zabiegu ulozenie w pozycji wysokie;j.

Zadanie 21.

Postgpowaniem pierwszoplanowym po ewakuacji poszkodowanego z miejsca, w ktorym doszlo do zatrucia
tlenkiem wegla, jest podawanie tlenu przez

A. maske twarzowa z rezerwuarem o przeptywie tlenu ok. 6 I/'min.

B. maske twarzowa z rezerwuarem o przepltywie tlenu ok. 15 I/min.

C. cewnik donosowy o przeplywie poczatkowo 6 1/min, p6zniej do 10 I/min.
D. cewnik donosowy o przeplywie poczatkowo 10 I/min, p6zniej do 20 I/min.

Zadanie 22,

W przypadku ztamania miednicy szacuje sig, Ze utrata krwi moze wynie$¢ do

A. 1000 ml
B. 1500 ml
C. 2500ml
D. 4000 ml
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Zadanie 23.

U 9-miesigcznego niemowlecia doszto do oparzenia wrzatkiem. Ile wynosi procentowa objetos¢ powierzchni
oparzonej, jezeli doszlo do oparzenia glowy, przodu tulowia i przedniej powierzchni lewej konczyny gornej?

A, 35%
B. 40%
C, 45%
D. 50%
Zadanie 24.

Szacunkowa objetos¢ krwi krazacej u dorostego cztowieka wynosi okoto

A.  3+4% masy ciala.
B. 5+6% masy ciala.
C. 7-8% masy ciala.
D. 9+10% masy ciala.

Zadanie 25.
Na rysunku przedstawiono - ——
- ']
A. rurke krtaniowa. /

B. maske krtaniowa. A ="
C. rurke intubacyjna.
D. rurke nosowo-gardlowa.
Zadanie 26.
Urzadzenie shuzace do oceny zawartosci tlenu w hemoglobinie, pomocne takze przy ocenie niewydolnosci

oddechowej, to

A. spirometr.

B. kapnograf.

C. kapnometr.
D. pulsoksymetr,

Zadanie 27,

Po udroznieniu drog oddechowych ocena oddychania nie powinna trwa¢ dtuzej niz

A. 10 sekund.
B. 15 sekund.
C. 20 sekund.
D. 25 sekund.
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Zadanie 28.

Zasadniczymi elementami badania wstepnego osoby dorostej jest wykonanie oceny wedlug schematu
ABCDE., Litera D w tym schemacie oznacza

A. oceneg krazenia.

B. pelne badanie pacjenta.

C. droznos¢ drog oddechowych.

D. oceng funkcji osrodkowego uktadu nerwowego.

Zadanie 29.
W przypadku calkowitej amputacji konczyny, amputowang cz¢sc ciata nalezy

A. oczysci¢ jatowym kompresem i wtozyé do worka z lodem.
B. zabezpieczy¢ jatowym kompresem i wlozy¢ do worka z woda i lodem.
C. zabezpieczy¢ zwilzonym 0,9% NaCl kompresem i wlozy¢ do worka z woda i lodem.
D. =zabezpieczy¢ jalowym kompresem, umiesci¢ w czystym worku, a nastepnie w worku
wypelionym zimng woda z lodem.
Zadanie 30.

W przypadku oparzenia kwasem skory lub btony §luzowej, w pierwszej kolejnosci nalezy miejsce oparzenia

A. obficie sptuka¢ chtodng woda.

B. obficie sptuka¢ roztworem zasady.
C. zabezpieczy¢ jatowym opatrunkiem.
D. zabezpieczy¢ mokrym opatrunkiem.

Zadanie 31.

Wskazaniem do intubacji pacjenta jest wynik oceny w skali GCS wynoszacy nie wigcej niz

A. 8 punktow.
B. 9 punktow.
C. 10 punktow.
D. 11 punktow.

Zadanie 32.

Podczas zaktadania dostepu do zyly szyjnej zewnetrznej, pacjenta nalezy utozy¢ w pozyciji

A. naboku, z glowg na ptasko.

B. naboku, z glowa lekko uniesiona.

C. naplecach, z gtowa ponizej poziomu serca.
D. naplecach, z gtowa powyzej poziomu serca.

Zadanie 33.

Narzady wewngtrzne sg potozone w jamach ciata. Jama miednicy, oprocz czesci uktadu rozrodczego
meskiego lub zenskiego, zawiera okreznice esowata oraz

odbytnice i pecherz moczowy.
odbytnicg, pecherz moczowy i nerki.
sledziong, odbytnice, pecherz moczowy i nerki.

ocnaw»

czesc zotadka, sledziong, odbytnicg i pecherz moczowy.
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Zadanie 34,
Glukagonu nie nalezy podawac chorym

A. nieprzytomnym.

B. 2z cigzka niewydolno$cia watroby.

C. leczonym lekami psychotropowymi.

D. zestezeniem glukozy we krwi ponizej 40 mg/dl.

Zadanie 35.

Do elementow morfotycznych krwi zalicza si¢

A. erytrocyty, leukocyty, hemoglobineg,
B. erytrocyty, leukocyty, hematokryt.
C. erytrocyty, leukocyty, trombocyty.
D. erytrocyty, leukocyty, osocze.

Zadanie 36.

Pacjentowi z bradykardia, z ryzykiem wystgpienia asystolii nalezy poda¢

A. atroping w poczatkowej dawce 500 pg

B. amiodaron w poczatkowej dawce 300 mg

C. wlew z adrenaliny w poczatkowej dawce 10-12 pg/min
D. wlew z dopaminy w poczatkowej dawce 10-12 mg/min

Zadanie 37.

Najlepsza pozycja stosowana podczas transportu zamroczonego alkoholem me¢zczyzny, ktory ma nudnosci,
jest pozycja

A. siedzaca.

B. Trendelenburga.

C. lezgca —na wznak.
D. boczna bezpieczna.

Zadanie 38.

Prawidlowa warto$¢ leukocytow we krwi cztowieka dorostego wynosi

A, 2tys.~6tys.wl mm’
B. 4tys.+10tys.w | mm’
C. 11tys.=15tys. w1 mm’
D. 16tys. =18 tys. w 1 mm’

Zadanie 39.
Ptaszczyzna strzatkowa w przestrzennej budowie ciata ludzkiego dzieli ciato na

A. czgs$¢ prawai lewa.

B. cze$¢ gornai dolnag.

C. czesé przedniai tylna.

D. czgs¢ odsrodkowa i przysrodkows.
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Zadanie 40.

W wypadku masowym jedng z osob poszkodowanych zostata kobieta w 6smym miesigcu cigzy. Po wstepne;j
ocenie poszkodowanych u kobiety stwierdzono: przytomna, spehia polecenia, blada, spocona, zglasza lekki
bol w dole brzucha, oddech 28/min, tetno 112 ud/min, ci$nienie krwi 100/50 mmHg. Ktéry priorytet
segregacyjny powinna otrzymac?

A. Zohy.

B. Czarny.

C. Zielony.
D. Czerwony.
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